

美擬關閉多個駐西歐領事館

外交人員一再裁減 引CIA內部焦慮

多名美國官員6日表示，美國國務院計劃在未來數月內關閉十多個主要位於西歐的領事館，並考慮進一步在全球裁減人手。美媒指，大規模裁員已經在中央情報局（CIA）等機構內部引起焦慮。大公報記者7日分別向美國駐華大使館和美國駐港澳總領事館查詢相關情況。截至8日凌晨，未收到對方回覆。

【大公報訊】美國總統特朗普1月20日上任後，立即對聯邦政府進行大規模改革和裁員。路透社6日援引多名美國官員稱，美國國務院計劃在未來數月內關閉十多個主要位於西歐的領事館，包括德國萊比錫、漢堡和杜塞爾多夫的美領館，法國波爾多、雷恩、里昂和斯特拉斯堡的美領館，以及意大利佛羅倫薩的美領館等，都在考慮之列。

「表演式的任意裁員」

美國駐巴西貝洛奧里藏特和葡萄牙蓬塔德爾加達的領事館也有可能被關閉。這些官員稱，最終被關閉領事館的名單仍存在變數，因為部分員工正爭取讓這些領事館繼續運作。

此外，美國國務院已於3日通知國會，計劃關閉在土耳其東南部城市加濟安泰普省的辦事處，該辦事處主要負責支援敘利亞北部的人道救援工作。

一位美國官員透露，部分在討論名單上的領事館規模很小，即使關閉，能節省支出不多，只是為了完成特朗普政府的「瘦身」要求，在沒有任何方法或策略的情況下進行「表演式的任意裁員」。

多個美國使領館裁員10%

Politico早前引述一位美國國務院內部消息人士表示，國務卿魯比奧已同意全球多地的美國使領館至少裁員10%，部分使領館裁員人數可能達到20%。魯比奧上月中旬曾向駐外大使發出一份備忘錄，要求他們確保海外崗位的人員編制「降至最低」，以能維持落實特朗普外交政策的優先事項即可。他指出，任何懸空兩年以上的職位，需立即裁撤廢除。

上月底有消息稱，美國駐華大使館已於上月中接到美國國務院的裁員通知，要求同時削減外派的美國外交官及在中國聘用的員工。大公報記者7日分別向美國駐華大使館和美國駐港

澳總領事館查詢是否有任何關閉和裁員的安排。截至8日凌晨，未收到對方回覆。

根據美國駐華大使館官網信息，近50個不同聯邦機構的1300多名美國員工和本地僱員在此辦公。美國在中國內地共有上海、廣州、瀋陽及武漢四處總領事館，駐香港及澳門總領事館則由美國國務院直轄。美國駐港澳總領事館此前甚少透露在港職員人數。

美國國務院約700員工辭職

特朗普於上月12日簽署行政令，要求國務院員工必須忠實執行總統的外交政策，否則將受到解職等處分。美國國務院同日要求全球各地的美國大使館規劃裁員方案，必須同時裁減美籍員工及在當地聘用的員工。

據統計，在美國海外使領館工作的當地僱員約佔美國外交員工總人數的三分之一。

《紐約時報》稱，大規模裁員已經在中央情報局（CIA）等機構內部引起焦慮。絕大多數的美國臥底特工及情報人員都以外交官的身份，在大使館和領事館工作。

根據美國國務院官網，國務院在全球有超過270個外交使團運作，總員工數接近7萬。其中約4.5萬是當地僱員，1.3萬為外交服務人員，1.1萬為公務員。一位美國官員表示，僅今年前兩個月，國務院已有約700名員工辭職，其中450人是職業外交官。相比之下，之前全年辭職人數約800人，可見特朗普上任後，美國國務院人力流失之迅速。

（綜合報道）

美駐外使領館及部門關閉情況

- 美國國務院2月中要求全球各地的美國大使館規劃裁員方案。各使館將同時裁減美籍員工及在當地聘用的員工。消息人士稱，一些使館或被要求裁員20%。
- 路透社3月6日披露，美國國務院計劃在未來數月內關閉十多個主要位於西歐的領事館，包括德國萊比錫、漢堡和杜塞爾多夫的美領館，法國波爾多、雷恩、里昂和斯特拉斯堡的美領館，以及意大利佛羅倫薩的美領館等，都在考慮之列。此外，美國駐巴西貝洛奧里藏特和葡萄牙蓬塔德爾加達的領事館也有可能被關閉。
- 美國國務院已於3日通知國會，計劃關閉在土耳其東南部城市加濟安泰普省的辦事處，該辦事處主要負責支援敘利亞北部的人道救援工作。

大公報整理



▲大公報2月20日刊出有關美國駐華大使館可能裁員的報道。



▲一名保安站在美國駐港澳總領事館大門外。路透社



▲美國計劃在未來數月內關閉十多個主要位於西歐的領事館。圖為美國駐德國漢堡領館外。路透社

傳魯比奧被架空 最快18個月內下台

【大公報訊】綜合《名利場》、《拉丁時報》報道：美國和烏克蘭領導人2月28日在白宮爆發罵戰，同在

現場的美國務卿魯比奧的尷尬表情受到熱議。美媒披露，魯比奧雖然名義上是美國最高級別的外交官，但卻不在特朗普政府的外交決策核心圈內，常常是外交政策的最後知情者。共和黨消息人士透露，魯比奧可能在18個月內辭去國務卿一職。

層透露，一直以來對俄持鷹派立場的魯比奧曾表示，儘管從名義上來說他是政府的最高外交官，但他對自己在外交政策上缺乏影響力感到不滿，魯比奧往往是白宮外交政策宣布前的最後一個知情者。

消息人士稱，特朗普早前突然任命了九位負責監督加沙及烏克蘭停戰等事務的「特使」，令魯比奧措手不及。此外，魯比奧也不贊成特朗普撤銷前國務卿蓬佩奧安保的做法，但無力阻止。

分析指，魯比奧不是傳統MAGA勢力，而是更傾向於傳統建制派。在2016年共和黨初選期間，魯比奧曾是特朗普的競爭對手，特朗普嘲笑魯比奧個子矮，還指責其是「騙子」。



▲魯比奧在美烏領導人白宮罵戰上的尷尬表情引起熱議。網絡圖片

馬斯克粗暴裁員 共和黨內不滿加劇

【大公報訊】據《紐約時報》報道：美國總統特朗普6日在社媒平台「真實社交」上發帖稱，過去六周，馬斯克領導的政府效率部（DOGE）取得了「令人難以置信的成功」，現在內閣已就位，他已指示各位部長和各部門領導層與政府效率部合作，以推進削減開支和人員的行動。

美媒認為，特朗普此舉既公開支持馬斯克，又試圖限制其激進粗暴的裁員做法，反映出共和黨內部對馬斯克的不滿。

▶抗議馬斯克的示威者在紐約集會。法新社

情緒日益高漲。參議院共和黨領袖圖恩4日表示，內閣部長應保有全部聘用和解僱員工的權力。他還稱，特朗普已經知悉議員和內閣部長對馬斯克的不滿，他們稱馬



斯克的命令給聯邦工作人員製造了巨大混亂。

特朗普6日指出，聯邦政府的裁員應像使用「手術刀」一樣精準，而非採取「大斧頭」式的粗放方式。「將人員削減到應有的水平非常重要，但保留最優秀和最高效的人才同樣重要。」

特朗普表示，馬斯克和內閣部長之後每兩周會開一次會，以協調裁員等事宜。不過，他同時警告內閣成員，如果他們不採取必要措施為聯邦政府「瘦身」，馬斯克和DOGE將接管。

馬斯克領導的DOGE從1月底開始工作以來，全國已有超過3萬名聯邦僱員被解僱。此外，已有約7.5萬名聯邦僱員接受8個月工資的「買斷離職」計劃。

美烏官員下周沙特會晤 特朗普威脅對俄制裁

【大公報訊】綜合路透社、美聯社報道：美國中東問題特使威特科夫6日表示，美國和烏克蘭官員下周將在沙特會晤，討論俄烏和平協議框架等內容。美國總統特朗普7日稱，鑒於俄羅斯正在前線對烏克蘭發起「猛烈攻擊」，他「強烈考慮」對俄實施包括銀行業在內的大規模制裁以及加徵關稅，直到達成停火和最終和平協議。

威特科夫稱，預感美烏會談將取得良好成果，且將向俄羅斯方面發出「積極信號」。沙特外交部7日發表聲明稱，美烏代表將在沙特第二大城市吉達舉行會談。

烏克蘭空軍7日通報稱，當天凌晨，俄軍使用多種類型導彈及無人機對烏多地

的電力和天然氣基礎設施實施了聯合打擊。烏總統澤連斯基在X平台發文，再次提議與俄羅斯實現空中和海上停火，並敦促盟友向俄方施壓以結束衝突。

特朗普當天在社媒平台「真實社交」



上發帖稱，「強烈考慮」對俄實施包括銀行業在內的大規模制裁以及加徵關稅，並敦促俄烏雙方「坐到談判桌前」。

此外，歐盟6日在布魯塞爾召開特別峰會，除匈牙利外的其他26國領導人簽署聯合聲明，持續對烏軍援。匈牙利總理歐爾班7日回應稱，匈牙利將繼續推動和平談判，而不是為戰爭提供資金；在美國資金援助得不到保障的情況下，歐洲無力在軍事上支持烏克蘭，而歐洲希望支持烏克蘭的同時又增加自身防務開支，此舉將「毀掉歐洲」。

◀俄羅斯7日對烏克蘭頓涅茨克等地發動大規模空襲。美聯社

美關稅政策變來變去 加墨官員惱火



▲美國對加拿大和墨西哥部分進口商品免徵關稅，直至4月2日。圖為墨西哥工人包裝牛油果。美聯社

【大公報訊】綜合美聯社、CNN報道：美國總統特朗普6日簽署行政令，再次調整對加拿大和墨西哥加徵關稅措施，對符合《美墨加協定》（USMCA）優惠條件的進口商品免徵關稅，直至4月2日。美國反覆無常的關稅政策讓加墨兩國官員苦不堪言。加拿大外長喬利直言：「我們無法忍受每隔30天就上演一場這樣的心理劇。」

美國從3月4日開始對加拿大和墨西哥產品加徵25%的關稅，但開徵不到兩天，又宣布部分商品將獲豁免直到4月2日。美國政府一名高級官員估算，從墨西哥進口的商品中約一半符合豁免條件，從加拿大進口的商品中約38%符合豁免條件。

白宮表示，特朗普5日與福特、通用和斯特蘭蒂斯三大汽車製造商負責人會面後，決定對三家車企通過《美墨加協定》從加墨進口的汽車及汽車零部件暫時免除25%的關稅。

美墨加三國在汽車產業上的供應鏈高度依賴。數據顯示，部分汽車在組裝完成前，會來回跨越美加墨邊境最多八次。如果美國對兩個鄰國加徵25%的關稅，將使得美國市場上的汽車價格平均上漲3000美元。

加拿大及墨西哥官員抱怨，反覆無常的關稅談判已經讓談判團隊非常惱火。加拿大外長喬利稱，不清楚美特普究竟想要什麼。一位要求匿名的墨西哥官員表示，美國加徵關稅的理由總是變來變去，「我們無法找到解決方案」。